【编者按】

请明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。今年清明,国旗降至半旗,以志哀思;人们垂首默哀,深切缅怀。在 刚刚逝去的寒冬里,多少人用生命守护生命,无数人被一路守护走至春暖花开。有的人把我们送上了开往春 天的列车,可是自己却没能走进春天。追思与哀悼并不是让人沉迷于悲伤,而是提醒我们"逝者安息,生者奋 进"!对今年特殊的清明,你是否有感触?用文字记录下来,与我们分享吧。

抗 击感 肺首

炎

(-)新冠瘟疫侵荆楚, 黄鹤惊惶举国忧。 领袖运筹诛病毒, 军民倾力战貔貅。 白衣天使奔前线, 赤子仁人赠盾矛。 谁佑神州先伏虎,

(=)红羊浩劫史空前, 霸主疯狂幂罪愆 塞责甩锅诓世界, 造谣惑众觊公权。 哀鸿遍野苍生哭, 黑祲弥天魑魅癫。

何日美洲驱虎豹,

河清海晏见青天。

中流砥柱扼湍流。

(作者单位:学校离退休处)

离开的,留下的 纪念抚疫牺牲区护人员

你出发的时候 正是晨起的黎明 一身白衣作战袍 从此再不能与亲人拥抱 你出发的时候 号角已经吹响 扛起肩上的重任 从此守护着人们的希望 **你累的时候** 不愿停下 因为你知道 病魔不曾停下肆虐的步伐 **依图的财** 不敢合服

因为你知道 所有人都在与时间赛跑 你放弃了这一个春节 只为换未来的每一个春节 你不顾惜自己的身体 只为换另一个生命的健康 你会偷偷地思念家人 也会暗夜里担心害怕 可是你知道 不能退,不能退 中华儿女,绝不能输 为了胜利 再苦也要坚强

徐倒在了沙场上 生命的最后一刻 还惦念着同胞的健康 我不知道你是谁 但我知道, 你为了谁 每当春花绽放 所有人都会记得 你是最美的那一朵 你离开的 是这个尘世 你留下的 是不朽精神

(作者单位:国际教育学院会计1984班)

清明之时,缅怀先烈

礼敬祖先、缅怀亲人、追思英烈、怀念战友的时节。 同时也是我们国家举行全国性哀悼活动的一天。 在这一天中,全国各族人民都在用自己的方式表 达着对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同 胞的深切哀悼。在这一个特殊的清明里,让我们 一同铭记与哀悼吧!

又是一年春草绿,又逢一年清明时。清明的 季节让我们感受到了万物复苏的生机,同时也让 我们想起了那些不顾自己的生命,而一心一意为 人民服务不幸牺牲的先烈们。他们在最危险的时 刻挺身而出,却在最好的年华里骤然离去。那又 有多少人还记得他们的样子呢? 又有多少人还记 得他们勇往直前的精神?又有多少人还记得他们 在面临危险的时候,他们是否会退缩和害怕呢?祖 国赋予我们生活的权力,父母赋予我们新的生命, 而先烈们赋予我们安定的生活。在岁月的长河 中,哪里没有动人的悲歌,哪里没有烈士的热血, 他们用赤城肝胆和青春生命,来捍卫自己不屈的 民族。我们宁静安稳的今天,正是他们用生命点

还记得在2019年3月30日发生在四川凉山 在海拔高处, 地形复杂且交通不便。面对熊熊烈 火,该退缩吗?不,当地以最快迅速组织力量赶赴 火场进行扑救,一个个逆行者以最短的时间去扑 们的祖国才要更加的强大,更加的努力。 天火灾,最后成功扑天了火灾,不幸还是有31人遇 难。在这些数字的背后,不仅仅只是几十个人的 光定格在记忆的"闪光点"中,不仅让我们回想过 的追忆。这个清朋,让我们一起缅怀先烈! 生命,还是几十个家庭的末日。要是没有这些英 去,但难道只是为了让我们停留在缅怀过去的情 雄勇于奔赴前方,那最后火灾会何时扑天,还会有 绪中吗?不,是让我们在先烈者的身上看到中华 多少棵树林遍布在凉山上,还会有多少动物会因 民族的精神,将中国精神传承下去,让我们走向远

2020年4月4日是清朋节的到来,清朋是我们 此没有栖息地……在2020年3月30日,在四川西 昌大火中,又无情的夺走了19名逆行者的生命。 没有人生来就在神坛,祖国每一个平凡人都在谱 写着生命的壮歌。在漫长的革命斗争岁月中,有 多少英雄儿女,为民族解放、人民幸福,把自己的 鲜血挥洒在祖国和异乡的大地上。无数次的战 争,导致无数先烈们牺牲。我们此刻的幸福安定, 正是先烈们用鲜血换来的。

在今年这一个特殊的时期里,我们中国人民 再次团结一心,勇于面对新型冠状病毒肺炎疫情 的发生,每一位逆行者都在用自己的方式奉献 着。让我们铭记与哀悼,在战"疫"的路上,那些英 勇牺牲的白衣战士们,他们挺身而出,为了能够挽 救更多的生命,但不幸感染了病毒,将自己的生命 永远定格在这一个特殊的时期里;让我们铭记与 哀悼,在防疫的路上,那些奉献生命的警察和基层 党员干部们,他们为了让更少的人民感染病毒,为 了能让祖国早日度过难关,为了能让人民多一份 安心而倒下;让我们铭记与哀悼,在病毒的肆虐 下, 怆然离开我们的亲人、朋友、同事们, 也许他们 带着遗憾与歉意,也许他们带着梦想与希望,也许 他们带着泪水与悲伤,但我们会将你们留存在最 森林火灾吗?由于雷击引起的火灾,当时着火点 美好的记忆中。在抗击疫情中,有人输给了劳累, 也有人输给了病毒,但我们中国坚决不会服输,相 日战胜病毒,正是因为有你们,我

方、走向更加美好的朋天。我们在面对过去的种 种灾难、面对生活中的种种困难、面对未来的各种 未知,为了更好让祖国变得更好、为了让我们的生 活更加安定,我们需要从灾难中吸取教训,我们需 要对先烈们寄托哀思,我们需要在奋斗中得到力 量,我们要勇于突破自己。

俗话说,一个有希望的民族不能没有英雄,一 个有前途的国家不能没有先锋。传承,是最好的 缅怀。让我们记住这些拼了命奋战在前方的先烈 们,记住他们巍峨的背影,忠诚的誓言! 时代浪潮 的驱动器永远少不了我们普通人这颗螺丝钉。没 有哪个英雄或者平凡人想离开这美好的人生、想 离开自己最爱的亲人,生命虽短,但在祖国需要的 时候,他们仍然勇于献出自己的青春年华。他们 对生命的热爱、对生命的眷恋、对生命的渴求,将 生命演绎出最耀眼的色彩。

时代楷模,不仅仅是一个民族的代表,更是一 个国家矗立在世界高处的力量。他们的精神值得 我们学习,值得我们传承,值得我们敬佩,他们是 时代的奋斗者,是时代的引领者,是时代的榜样。 要奋斗就会有牺牲,灾难来临,我们就要勇于面 对,并团结一心,不管是现在,还是未来,面对各种 困难 我们祖国都能度过难关 展望更加美好的未 来。现在,我们需要勇敢的去挑战和面对,需要知 识来丰富自己的大脑,需要坚定的信念来肯定自 己。让我们在这一个特殊的清明里,把记忆留存 清朋,自古以来绵延不息,把所有中国人的目 在心底,把怀念化成动力,这才是对先烈者们最好

(作者单位:信息与统计学院 计科1941班)

清明同祭英烈,来日共筑中华

二零二零年的清明却不同寻常,整个中国静止了 劳累过度突发疾病,牺牲在工作岗位上,用生命守 三分钟,无论身处何处都将这三分钟的哀思献给 护一方平安,把对壳对事业的无限忠诚酒在基层。 抗疫烈士和逝世同胞。青山有幸埋忠骨,这个暖 留在了寒冬里。

全国人民一场突如其来的疫情从年前持续到 今日,至今未休止。在这起新中国成立以来传播 发公共卫生事件中,还有许多以身殉职的一线防 丽的抗疫诗篇。 控牺牲人员。近日,湖北14名新冠肺炎疫情防控 困难群众服务的社区工作者......他们用血肉之躯 筑起了疫情防控的钢铁长城。他们是朋友,是兄 弟,是姐妹,是父母,是与我们休戚与共、血脉相连 的骨肉同胞。

重前行。

文亮——疫情大爆发前夕,他是疫情"吹哨人",疫 情爆发后,不顾个人被感染的风险,仍然坚守一线 岗位,2020年1月6日在收治一名患者肘不幸感染 山铭记他们的背影;江河行地,长水呼唤他们的 新冠肺炎,他在住院治疗期间表示,康复后要再投 英灵 入抗击疫情战斗中,用生命诠释了医者仁心。

房内从早到晚不停地处理各种工作,一直持续到 生命的最后一刻,用担当谱写了一曲英雄的壮歌。

他是用实际行动践行共产党员铮铮誓言的广 西壮族自治区贵港市桂平市厚禄乡党委副书记覃

四季更迭,阴雨绵绵,又是一年清朋至。然而 虽身体不适,仍坚持下村安排疫情防控等工作,因

他是用生命诠释"疫情当前,警察不退"的浙 春是无数抗疫战士用生命迎来的,但他们却永远 江省杭州市公安局上城区分局法制大队副大队长 王益民——疫情发生后,他连续奋战,牵头制定了 一系列疫情防控操作性规范,并深入一线开展隔 离点执勤、涉疫案件办理等工作,因券累过度不幸 速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突 牺牲,38岁的年轻生命戛然而止,用生命书写了壮

在抗击疫情的斗争中,平凡的英雄们的话语 一线牺牲人员被评定为首批烈士。他们中有逆行 深深触动着我们。"我自愿报名,不计报酬,无论生 出征的白衣战士,有忠于职守的公安干警,也有为 死"、"有一个道理不用讲,战士就该上战场"、"如 有不幸,捐献我的遗体研究攻克病毒"、"若有战, 召必回"……很多人问:"为什么中国人的疫情控 制的好?"一九九八年抗洪是解放军用身体顶在洪 峰前、二零零八年汶川地震是解放军从三千米高 "哪有什么岁月静好,只不过有人在替我们负 空盲跳拉开生命的通道,每一次劫难的背后,中国 从未放弃过任何一个人。我们哀悼的同时,也对 他是"人间真理"武汉市中心医院眼科医师李 烈士和逝世同胞致以最真诚的礼赞。英烈为家国 舍生忘死,逝世同胞亦盼山河无恙。默立窗前,听 着传来的警报声和车辆的鸣笛声。日月经天,高

哀悼是为了深刻地铭记,与此同时,用生命代 他是用生命完成最后坚守的湖北省武汉市武 价换来的惨痛教训更加值得铭记。公共卫生体制 昌医院院长刘智明——疫情来袭,他没有半点推 的短板需要弥补,国家治理能力的弱项需要加强. 脱就上了战场,即使不幸感染新冠肺炎,依然在病 一些地方滥食野生动物的陋习也需要反思.....在 反思和改革中前进,正是我们这个国家和民族永 葆生机和活力的动力源泉。

说,告慰英灵的最好方式就是打赢这场抗疫战 自力——自战"疫"打响,他恪尽职守,担当奉献, 争。虽然他们离我们而去,但他们的精神激励着



人民继续抗击疫情,并对取得疫情防控全面胜利 充满信心。正是在这种精神的激励和感召下,中 华儿女万众一心、共克肘艰,用无与伦比的力量打 破了疫情笼罩下的黑夜,无论是在一线战斗的防 疫人员,还是参与复工的普通人,大家都在为取得 疫情的最终胜利继续努力。

一个民族的伟大复兴需要强大的物质力量, 也需要强大的精神力量。举国祭奠,是凝聚民族 力量的动员,更是鼓舞民族精神的号角。面对统 筹推进疫情防控和经济社会发展的任务,我们更 要弘扬万众一心、迎难而上、勇往直前的"抗疫精 神",早日赢得疫情防控和经济社会发展"双胜 利"。"莫道春光难揽取,浮云过后艳阳天。"无论 什么样的风雨,都无法阻挡中国人民前进的步伐; 无论什么样的艰难险阻,都无法阻拦中华民族续 写伟大复兴的历史荣光。

今日河山悠依在,清朋处处有新烟。"人间 "白衣战神英名传,众志日夜铸神山。"有人 最美四月天,挥去春寒尽清朋。今日同祭英烈,来 日共筑中华。

(作者单位:管理科学与工程学院 造价 1941 班)

清明好天气. 游衍莫忘归

一片清明。天空灰蒙蒙的,隔着玻璃,隐隐约 约能听到几声莺啼。简单地收拾好行囊,和家

人一起踏上回老家的行程。 今年的春天似乎格外喜欢下雨。二月中 旬开始,家乡便断断续续地下雨,或暴雨,或小 雨;而接近清明的日子,雨更是下得频繁,一连 几天,屋外的马路都是湿漉漉的。这雨,好似 下不完一般。因为下雨,爸爸开车较往日慢了 许多,我倚靠在车窗旁,随意地望着外面的风 。细密的雨点润湿了玻璃,给外面的世界增 添了一丝朦胧的美感。有多久没有好好看看 外面的风景了?好像很久了呢。我轻轻地摇 下车窗,任由雨点打湿我的刘海;凉风扑面而 来,夹杂着花香、雨香和泥土的味道。雨香? 这个词在大脑里面卡壳了一瞬,似乎有些不 通,但稍稍一想,似乎也没有什么不通。居家 太久的人,得以出门走走,总觉得一切都是美 好的。沿途,我看到许许多多城市里看不到的 风景:比如黄牛在田间悠闲地吃草,比如农民 伯伯戴着斗笠披着蓑衣插秧,比如山间有云雾 缭绕、山上有一簇簇鲜花威开。春天来了,田 野绿了,一切都生机勃勃,和去年没有什么两 样,又似乎有一些不一样,而我说不出到底有 何不同。这些从前看得不胜其烦的风景,如今 却觉得赏心悦目。和风细雨,忘却烦忧,我不 知不觉地沉沉睡去。

'闺女,到咯!"爸爸的声音将我从梦境中 拉了回来。我揉揉眼睛,嘟囔了一句:"我什么 时候睡着的?"爸爸笑道:"我也不清楚,我以为 你在看风景,谁知道你睡着了。快拿毛巾擦擦 头发,都被打湿了。"闻声而来的爷爷看到我额 前湿漉漉的头发,心疼地递上毛巾:"这么大的 人了,怎么还故意淋雨呢!"我"嘿嘿"地笑着含 糊过去,一边擦头发,一边望着不远处的田 野。爷爷家的房子坐落在山脚下,屋前有一大 片田地,每年清明,我都能看到村民们在田间 忙碌。他们一辈子和土地在一起,或许比我更 爱这生机盎然的田野。忽地想起张志和的诗 句:"青箬笠,绿蓑衣,斜风细雨不知归。"此情 此景.穿越光阴,与干年前的画面重合在了一 起。或许我一辈子也不会懂,在爷爷这一辈人 的心中,田野究竟意味着什么,但是我和他们 一样,深爱着春天,因为我们始终都相信,春天 来了,一切都能重新开始,一切都会充满希望。

即使下着雨,也不能浇天我贪玩的心,我 向爷爷借来了斗笠和蓑衣,拉着八岁的弟弟爬 上屋后的小山。"小心点啊! 拉着弟弟呀!"妈 妈在下面不放心地喊着。"知道啦!我会照顾 好他的!"我兴奋地大喊,声音传到对面的山 上,回声在山间久久不散。"姐姐,你看! 这花

窗前的雨淅淅沥沥,将屋外的世界冲洗得 好好看呀!它有名字吗?"弟弟指着一颗桃树 上开得正灿烂的花,天真地问我。我替他正了 正不太合适的斗笠,笑着说:"当然有呀!这种 花叫做'桃花',每年农历三到四月才会开的 哦!""为什么只开在三到四月呀?"弟弟的神色 有些惋惜,"好像只有爷爷家才能看到呢!"我 摸摸他的鼻子说:"因为桃花只适合生长在春 天呀。天气太冷或者太热,它都开不了呢!而 且它喜欢一树一树地开在山上,因为山上有很 多它的小伙伴啊!"弟弟似懂非懂地点了点 头。不一会儿,我们就爬到了山顶,我冲着对 面的山大声喊道:"喂——春天——你听到了 吗——"弟弟兴奋地学着我大喊:"喂——春天 -你听到了吗——"声音在山间碰撞来、碰 撞去,弟弟高兴地说:"我只说了一次,听到了 好几次呢!"我问他:"今天是清朋节, 你还记得 妈妈教过你什么关于清明的诗吗?"弟弟胸有 成竹地回答:"当然记得,我背给你听哦! 清明 时节雨纷纷,路上行人欲断魂。借问酒家何处 有,牧童遥指杏花村!"是啊,清明时节雨纷纷, 清明似乎总是和雨有缘,千年百年,诗中的场 景总是出现在我的眼前。我虽不知那指路的 牧童姓甚名谁,亦不晓得杏花村在何处,但我 庆幸,我现在目之所及,皆是桃花杏花,我此刻 身处的天地,与彼时的杜牧联系在了一起。不 忍看花朵在地上任人踩路,我拾起一片片被雨 打落的花瓣,在树下挖出一个小小的坑,将它 们埋在了土里。弟弟问我:"姐姐,我们为什么 要把它们埋起来?"我拍拍地上的泥土.说:"因 为落叶要归根,落花也是一样。树是它们的妈 妈,它们掉在了地上,我帮它们回家。"想起黛 玉葬花的情景,不免有些感伤。花落花开终有 时,希望这落花的魂,能回归土壤、滋润树根,

> 雨势渐大,我护着弟弟往山下走去。雨水 顺着高处的树叶打弦在蓑衣上,我们踏着一坑 坑小小的积水,玩闹着走下山,回到家中,鞋袜 早已湿了大半。妈妈不免责怪我:"你怎么能 带着弟弟这样胡闹?感冒了怎么办呢?"奶奶 端来两碗姜汤.笑着说:"你们姐弟俩赶紧把姜 汤喝了,去去寒,暖暖身子。"我将碗捧在手里, 透过蒸腾的热气,看屋外细密的雨帘。虽然没 能遇上晴朗的好天气,但我却一点也不可惜, 清明,似乎和雨水更为般配。没有雨的清明, 和没有清明的雨,总是少了一些韵味和诗意。

来年再继续萌发新的生命

况是清明好天气,不妨游行莫忘归。心中 好风景,万物皆清明。

(作者单位:国际教育学院会计1984班)

夜空中最亮的星

总会飘洒着绵绵细雨,烟雾缭绕在翠绿的山腰 一瞬间。有这样一个说法:每当一个人离开人 间。今年——2()2()年,一个中国人民难以忘 怀的年份。开年之初,一场没有硝烟的战争在 抗疫途中牺牲的英烈们,他们一定会成为中国 我国蔓延。抗疫期间,许多奋战在一线的医护 人员和爱国者的生命从此定格在了那一瞬间, 你们的负重前行,岁月才会慢慢地变得静好。 他们用自己的生命保卫着全中国人民的安 康。虽然他们已经离我们而去,但是他们的精 神永远留在了我们心中。缅怀英雄,向英雄们

2020年之初,新型冠状病毒在湖北武汉 开始蔓延。疫情之初,许多人对这场疫情尚未 了解,依旧过着同往常一样平静的生活。新型 冠状病毒是一种新发现的病毒 所以在很多方 面都需要我国科研人员以及医护人员从头开 始了解并进行相应的防护措施。疫情蔓延很 快,仅仅几天时间,我国多省就已经出现病毒 国青年五四奖章"抗疗追授个人,其中包括了 感染者。在疫情不断蔓延的危急情况之下,钟 南山院士以及我国多省市的医护人员都前往

到湖北武汉赶。 疫情当下,国家面临危难当前,许多工作 人员放弃了期待已久与家人团聚的日子,选择 留在抗疫前线,保障中国人民的安全健康。得 知疫情严重爆发之时,我国多省市的医护人员 纷纷主动请缨前往湖北武汉。他们放下了家 中家人孩子,当孩子问"妈妈,你这是要去哪?" 有医护人员这样跟孩子说"妈妈是去打怪兽, 等怪兽被打跑的时候,妈妈就回来了。"孩子还 临床一线,没日没夜、加班加点扑在病房救治 很年幼,真的以为自己的妈妈去打怪兽了,殊 病人,后不幸感染。在治疗期间,她始终坚持 不知其实自己的妈妈是去援鄂了。时间一转 眼就是两个多月,当前去援鄂的医护人员回到 2月7日,她的病情突然恶化,2月23日凌晨6 家中之时,有的孩子甚至已经不认识自己的爸 爸妈妈了。许多女性医护人员,为了不给病人 许许多多的八零后和九零后的生命定格在了 造成交叉感染,毅然将自己靓丽的秀发剪去。 将近两个月时间,她们脸上多了一到深深的印 记。他们在病房里日夜忙碌着,穿着厚厚的防 护服、戴着口罩,很多肘候连吃饭喝水的时间 都没有。曾有这样一组照片在网上转发看,当 间戴口罩所留的痕迹。当看见他们露出笑容 了以往的模样,依旧万家灯火、车水马龙。 的那一刻,他们真的很美,与此同时,我们的心

人员以及工作人员的生命从此定格在了那一 刻。在今年4月4日之时,北京天安门广场上 降半旗,我国全体人民哀悼抗疫牺牲烈士和逝 世的同胞三分钟,汽车、轮船等鸣笛三分钟。 那一刻,全国人民的心中满是对抗疫英雄的崇 高敬意,他们将自己的生命奉献给了国家、奉

"清朋时节雨纷纷"。每逢清朋前后,空中 献给了人民,他们的生命永远的地定格在了那 世间之后,都会成为一颗星星,照亮大地。在 夜空中那颗最耀眼、最璀璨的星星。正因为有

> 在抗疫前线上,不仅有八零后、九零后,甚 至还有零零后的当代大学生,他们成为了我们 当代大学生学习的楷模,是我们永远铭记心中 的英雄。他们抛下个人安危,选择前往一线保 住更多人民的生命,但是自己却倒在了抗疫前 线上。在抗疫途中,有许许多多的工作人员牺 ** 牲在前线,即使他们现在已经离我们而去,但 是他们的精神却永远留在我们心中,永垂

> 据中国青年报4月20日消息,第24届"中 王烁、李文亮、夏思思等三十三人。 医护人员 李文亮同志生前作为一位眼科医生,但是他不 惧危险,近距离接触患者。除白天值班外,坚 持五天一个夜班,负责管理八张床佐,始终坚 守在医疗救治岗位。2020年1月上旬,他在 工作中不幸感染新冠肺炎,住院期间心里始终 牵挂着抗疫一线,多次表示"恢复后还要上一 下"。2月7日,因救治无效因公殉职,年仅34 岁。医护人员夏思思同志生前为医院住院部 医师,自新冠肺炎疫情发生以来,她始终坚守 让更危重的病人优先住进ICU病房。2020年 时30分,经救治无效不幸去世,年仅29岁。 抗疫一线。

抗疫以来,你们一直都在日日夜夜不停地 奔波着、忙碌着。你们那一个个忙碌的身影, 我们都铭记于心,那是一道永远也无法抹去的 痕迹。经过两个多月的抗疫,全国疫情逐渐好 每一位医护人员摘下口罩的时候,他们的脸上 转,沉睡了七十八天的武汉也苏醒过来了。武 都会一道深深的痕迹,那是一道日日夜夜长肘 汉的热干面走出了病房,樱花开了,武汉恢复

你们将生命定格在了抗疫一线,但是你们 的精神永远留在了中国人民的心中。你们化 他们始终在坚持不懈地努力着,疫情也在 成了中国大地夜空中最亮的星,始终照耀着我 不断向好的超势发展着。但是,也有许多医护 们。哪有什么岁月静好,只不过是有你们在替 我们负重前行罢了。感谢你们,你们永远是中 国人民心中的英雄。你们一路走好,不必担 心,中国现在向好的趋势发展,绝不会辜负了 你们伟大的付出。向英雄们致敬!

(作者单位:信息与统计学院 经统1941班)